
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 21.07.2016

Mittel aus dem Kulturfonds Bayern in Stadt und Land-
kreis Ansbach, dem Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim und dem Landkreis Fürth

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Kulturfonds 
Bayern (Bildung und Kunst) in den letzten 10 Jahren 
gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Stadt und Land-
kreis Ansbach, dem Landkreis Neustadt a. d. Aisch-
Bad Windsheim, sowie dem Landkreis Fürth und bitte 
nach Antrag und Jahr)?

1.1 Wie viele dieser Anträge wurden im genannten Zeit-
raum abgelehnt?

1.2 Mit welcher Begründung erfolgte eine Ablehnung (bitte 
aufgeschlüsselt nach Stadt/Landkreisen, Antrag, Ab-
lehnungsbegründung und Jahr)?

2.  Welche Fördersummen wurden im Rahmen des Kul-
turfonds Bayern (Bildung und Kunst) in den genannten 
Landkreisen in den letzten 10 Jahren vergeben (bitte 
aufgeschlüsselt nach Stadt/Landkreisen, Antrag, so-
wie Fördersumme pro Jahr)?

2.1 Welche Fördersummen wurden im Rahmen des Kul-
turfonds Bayern (Bildung und Kunst) bayernweit in 
den letzten 10 Jahren vergeben (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirk und Fördersumme pro Jahr)?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 12.10.2016

Vorbemerkung:
Da Statistiken zu den von Herrn MdL Scheuenstuhl ange-
fragten Daten nicht existieren, müssen diese durch Auswer-
tung der einzelnen Fördervorgänge manuell erstellt werden. 
Zur Vermeidung eines unverhältnismäßigen Verwaltungs-
aufwands wurde die Auswertung auf die letzten fünf Jahre 
beschränkt, da auch so ein repräsentativer Überblick über 
die Kulturfondsförderung in der angefragten Region ermög-
licht wird.

1.  Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Kultur-
fonds Bayern (Bildung und Kunst) in den letzten 10 
Jahren gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Stadt 
und Landkreis Ansbach, dem Landkreis Neustadt 
a. d. Aisch-Bad Windsheim, sowie dem Landkreis 
Fürth und bitte nach Antrag und Jahr)?

In den Jahren 2012 bis 2016 wurden aus den angefragten 
Landkreisen sowie der Stadt Ansbach folgende Kulturfonds-
anträge aus den Bereichen Bildung und Kunst vorgelegt:
Kulturfonds-Jahr 2016 2015 2014 2013 2012
Ansbach, Stadt 0 1 1 0 1
Landkreis Ansbach 4 2 4 3 1
Landkreis Neustadt  
a. d. Aisch-Bad 
Windsheim

1 1 0 1 1

Landkreis Fürth 1 1 1 4 0

1.1 Wie viele dieser Anträge wurden im genannten 
Zeitraum abgelehnt?

Kulturfonds-Jahr 2016 2015 2014 2013 2012
Ansbach, Stadt 0 0 0 0 1
Landkreis Ansbach 0 0 0 1 0
Landkreis Neustadt  
a. d. Aisch-Bad 
Windsheim

0 0 0 0 0

Landkreis Fürth 0 0 0 2 0

1.2 Mit welcher Begründung erfolgte eine Ablehnung 
(bitte aufgeschlüsselt nach Stadt/Landkreisen, An-
trag, Ablehnungsbegründung und Jahr)?

– 2013/Landkreis Ansbach
 Antragsteller: Windsbacher Knabenchor e.V.
 Ablehnungsgrund: Regelmäßig wiederkehrende Projekte 

können aus dem Kulturfonds nicht gefördert werden.
– 2013/Landkreis Fürth
 Antragsteller: Theater Comoedia Mundi e.V.
 Ablehnungsgrund: Deutliche Überziehung des Kultur-

fonds; jedoch Zuwendung aus Mitteln der Theaterförde-
rung.
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– 2013/Landkreis Fürth 
 Antragsteller: Markt Cadolzburg
 Ablehnungsgrund: Investitionen sowie Projekte ohne Ak-

tivierung der Teilnehmenden (d. h. ohne dass die Teilneh-
mer selbst etwas erarbeiten, aufführen oder vortragen) 
können aus dem Kulturfonds Bayern nicht gefördert wer-
den.

– 2012/Ansbach, Stadt
 Antragsteller: Theater Ansbach Kultur im Schloss eG 
 Ablehnungsgrund: Deutliche Überziehung des Kultur-

fonds; jedoch Zuwendung aus Mitteln der Theaterförde-
rung.

2.  Welche Fördersummen wurden im Rahmen des 
Kulturfonds Bayern (Bildung und Kunst) in den 
genannten Landkreisen in den letzten 10 Jahren 
vergeben (bitte aufgeschlüsselt nach Stadt/Land-
kreisen, Antrag, sowie Fördersumme pro Jahr)?

In den Jahren 2012 bis 2016 flossen in die angefragten 
Landkreise und die Stadt Ansbach folgende Kulturfondsför-
derungen:
Kulturfonds-
Jahr 2016 2015 2014 2013 2012

Ansbach, 
Stadt 0,00 25.000,00 2.500,00 0,00 0,00

Landkreis  
Ansbach 236.000,00 18.500,00 48.000,00 15.900,00 158.750,00

Landkreis  
Neustadt  
a. d. Aisch-
Bad Winds-
heim

8.000,00 32.000,00 0,00 10.000,00 50.000,00

Landkreis  
Fürth 10.000,00 42.500,00 26.500,00 29.000,00 0,00

Diese Förderungen wurden für folgende Anträge ausgereicht:
Antragsteller: Fördersumme

2016
Fürnheimer Puppenbühne im Wassertrüdinger Figuren-
theater 8.000,00

Große Kreisstadt Dinkelsbühl 18.000,00
Windsbacher Knabenchor 199.000,00
Musik ins Leben e.V. 11.000,00
Musik ins Leben e.V. 8.000,00
Frauen in der Einen Welt e.V. 10.000,00

2015
Bachwoche Ansbach GmbH 25.000,00
Förderverein D‘Acord, das Klassikfestival 4.500,00
Markt Dietenhofen 14.000,00
Bezirk Mittelfranken 32.000,00
Comödie Fürth GmbH 42.500,00

2014
Frankenbund e.V, Gruppe Ansbach 2.500,00
Werkstatt für Allerlei Kultur e.V. 7.000,00
Musik ins Leben e.V. 11.000,00
Verein zur Förderung der klassischen Fachbereiche 4.000,00
Markt Dietenhofen 26.000,00
1-2-3 Verein e.V. 26.500,00

2013
Kulturforum Rothenburg o.d.T. 13.400,00
Frankenbund e.V, Gruppe Ansbach 2.500,00
Freilandtheater Bad Windsheim GbR 10.000,00
Frauen in der Einen Welt e.V. 13.000,00
Markt Cadolzburg 16.000,00

2012
Gemeinde Gerolfingen 158.750,00
Beratungsstelle für Volksmusik in Franken 50.000,00

2.1 Welche Fördersummen wurden im Rahmen des 
Kulturfonds Bayern (Bildung und Kunst) bayern-
weit in den letzten 10 Jahren vergeben (bitte aufge-
schlüsselt nach Regierungsbezirk und Fördersum-
me pro Jahr)?

Insgesamt verteilten sich die Kulturfondsförderungen der 
Jahre 2012 bis 2016 wie folgt auf die Regierungsbezirke:
Kultur-
fonds-
Jahr

2016 2015 2014 2013 2012

Ober-
bayern 2.053.300,00 907.735,00 838.000,00 1.476.060,00 887.300,00

Nieder-
bayern 390.800,00 626.083,00 599.459,00 823.100,00 924.855,00

Oberpfalz 1.113.700,00 517.400,00 925.300,00 436.700,00 582.300,00
Ober-
franken 526.300,00 1.985.011,00 2.361.100,00 1.829.850,00 1.848.827,00

Mittel-
franken 488.000,00 265.550,00 837.400,00 869.000,00 904.300,00

Unter-
franken 1.073.200,00 541.600,00 259.685,00 530.450,00 333.400,00

Schwa-
ben 534.800,00 1.459.800,00 1.566.700,00 1.346.900,00 1.504.400,00

über-
regional 547.870,00 499.680,00 671.980,00 347.480,00 485.600,00


